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E interessante notar que em diversas ocasides as
dispersdes de plantas e animais domesticados estiveram
profundamente ligadas. Um bom exemplo € o caso do
bicho-da-seda (Bombix mori) e da amoreira-branca
(Morus alba). O bicho-da-seda se alimenta preferencial-
mente de folhas da amoreira-branca e essa planta produz
uma série de alcaloides que sdo téxicos para outras
lagartas, mas ndo para o Bombix mori. Tudo indica que,
ao longo da evolucdo, as lagartas e a amoreira se
engajaram em uma ‘“‘corrida armamentista”.

(www.cienciahoje.org.br, 10.08.2016. Adaptado.)

a) Qual a relacdo ecoldgica interespecifica que se
estabelece entre a lagarta Bombix mori e a amoreira
Morus alba?

Qual a importancia dos alcaloides para a amoreira
Morus alba?

b) Como os alcaloides produzidos pela M. alba con-
tribuiram, ao longo da evolugdo, para a atual existéncia
de lagartas resistentes a essas substincias?

Resolucao

a) Herbivorismo. A producao dos alcaloides pela

amoreira Morus alba diminui a quantidade de
animais que se alimentam das suas folhas.

b) Os alcaloides produzidos pela M. alba selecio-

naram as variedades de lagartas resistentes.
Trata-se de um caso de selecao natural direcional.
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Uma pessoa ingeriu verduras contaminadas com ovos de
um verme popularmente conhecido como lombriga e
contraiu uma verminose cujos sintomas foram: obstrugao
intestinal, infeccdo pulmonar e tosse intensa.

a) Que doenca foi adquirida por essa pessoa? A que grupo
de invertebrados pertence o verme?

b) Explique a importancia da tosse do paciente para o
ciclo de vida do verme.

Resolucao

a) A doenca adquirida por essa pessoa é a ascari-
diase. A Ascaris lumbricoides pertence ao filo dos
Nematelmintos.

b) O verme realiza uma viagem no interior do corpo
do paciente, e sua tosse facilita o retorno do verme
a faringe, podendo sair pelo nariz ou pela boca, ou
ser deglutido e eliminado pelo dnus, completando
o seu ciclo vital.
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Os esquemas representam os sistemas 1 e 2 envolvidos
no metabolismo energético. Esses sistemas compartilham
algumas semelhancas, como a transferéncia de elétrons
para substincias aceptoras. Ambos os sistemas podem
funcionar dentro de uma mesma célula eucarionte, porém,
em organelas diferentes. Neste caso, as duas organelas
trabalham de forma integrada havendo, portanto, certa
relagdo entre os sistemas 1 e 2.

Sistema 1
H+ H+ H+
=R
o
o
Sistema 2 e
H+
—
.-
[ |
Hzo/-\
2H' + 10,

a) Como é denominado o sistema 1? Em qual organela
celular ocorre o sistema 17

b) O sistema 2 faz parte de qual metabolismo energético?
De que forma a energia dos elétrons do sistema 2 € dis-
ponibilizada para o sistema 1 em uma mesma célula?

Resolucao

a) E denominado de cadeia respiratoria. Ocorre nas
mitocondrias.

b) Faz parte da fotossintese. Essa energia é arma-
zenada na molécula de glicose, a qual sera usada
na respiracio para a producio de energia na
forma de ATP.
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Pesquisadores italianos desenvolveram um mecanismo
capaz de bloquear a destrui¢do de células-beta do pan-
creas pelo sistema imunoldgico. O tratamento consiste no
uso da terapia génica em que hd injecdo de virus
modificados geneticamente em células do figado. Estas
células passam a produzir uma molécula que impede que
as células-beta sejam destruidas por linfécitos T do
sistema imune. Com isso, a tolerancia do sistema imuno-

l6gico € restaurada. Esse mecanismo interrompe a
progressao da doencga e restabelece a glicose do sangue a
niveis normais.

(www.cienciahoje.org.br, 01.06.2015. Adaptado.)

a) Cite o nome da doenc¢a que uma pessoa desenvolve ao
ter as células-beta destruidas pelo  sistema
imunoldgico. Que molécula ndo ¢ mais produzida
quando as células-beta sdo destruidas?

b) Que molécula as células do figado deixardo de produzir
na auséncia das células-beta? Qual a funcio dos virus
na técnica de terapia génica?

Resolucao

a) A doenca desenvolvida quando as células-beta sao
destruidas é o diabete mellitus do tipo 1, no qual o
pancreas deixa de produzir a insulina.

b) As células hepaticas nao produzirao o glicogénio.
Os virus geneticamente modificados (transgéni-
cos) tém a funcao de transferir para as células do
figado o gene que codifica a producio da molécula
que impede que as células-beta sejam destruidas
por linfécitos.
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O dispositivo de suporte circulatério ¢ uma bomba
mecanica implantavel que ajuda o coragdo a bombear o
sangue em pessoas que tém coracdes enfraquecidos ou
insufici€ncia cardiaca. A imagem mostra como o dis-
positivo € acoplado ao corag@o e o mecanismo interno da
bomba que impulsiona o sangue arterial. A placa impul-
sora move verticalmente o diafragma flexivel, que
promove a entrada de sangue na bomba ao descer e a
saida de sangue ao subir.

= ""- . .
artéria -~= mecanismo interno da bomba

bateria
externa |

peca 1 peca 2
camara de diafragma
bombeamento flexivel

sistema sangue
externo (N rolamento . placa arterial
atuador impulsora

controle

a) A bomba substitui o funcionamento de qual camara
cardiaca? Justifique sua resposta.

b) As pecas 1 e 2 indicadas na figura sdo andlogas as
valvas (valvulas) do coracdo humano. Qual dessas
pecas € andloga a valva que se situa entre duas camaras
cardiacas? Explique a fungdo dessa valva.

Resolucao

a) A bomba mecanica implantavel ajuda o coracio a
bombear o sangue, substituindo o funcionamento
do ventriculo esquerdo. Quando o individuo nao
possui essa insufiéncia cardiaca, o ventriculo
esquerdo bombeia o sangue para a artéria aorta,
por meio da sistole ventricular.

b) A peca 2 é analoga a valva bicispide ou mitral,
que se localiza entre o atrio esquerdo e o
ventriculo esquerdo, impedindo o refluxo do
sangue arterial.
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A florac@o de muitas espécies de cultivares ¢ regulada
pelo fotoperiodo a que as plantas sd@o submetidas em
determinada época do ano. O grafico mostra a variagdo do
periodo de claro do dia para os meses de setembro a
novembro.

18
17
16
15

[2]
=2
13
0 .

setembro outubro novembro

Periodo do dia
ora
=

-
-
= N

-

Pretende-se cultivar uma graminea de dia-longo que

apresenta fotoperiodo critico de 15 horas.

a) Qual més indicado no grifico € o ideal para a floragdo
desta graminea? Justifique sua resposta.

b) Para que esta graminea floresca em um més que ndo
aquele ideal para sua floracdo, pode-se submeté-la a
breves periodos de luz ao longo de algumas noites
desse més. Considerando esse tratamento para a
indugdo da floracdo, o que se pode inferir sobre a
influéncia dos periodos de claro e escuro na
determinagdo da floragdo?

Resolucéao

a) Novembro. A planta de dia longo floresce em
fotoperiodos acima do valor critico (15 horas de
luz).

b) A planta de dia longo nao floresce em fotoperiodos
abaixo do critico, mas, quando o periodo noturno
é interrompido pela luz, ha producao do hormonio
florigeno que induz a floracao da planta.
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O gréfico mostra a atividade elétrica de dois tipos de
neur6nios, A e B, que emitem impulsos nervosos con-
duzidos pelo nervo frénico até o musculo diafragma,
promovendo a inspira¢do ou expiracao.

(| (TR
neuronios A [N TR

| T AN
(TN Hi
neurdnios B 7 I I
RLUHTT ]

nervo frénico { ‘ <

+— P —r—>
inspiragdo expiragdo  inspiracéo

(Rui Curi e Joaquim P. A. Filho. Fisiologia bdsica,2009. Adaptado.)

a) Qual dos neurdnios, A ou B, controla a contragdo do
musculo diafragma? Durante a a¢do desse neur6nio, o
que ocorre com a pressdo no interior dos pulmoes?

b) Como o aumento da pressdo parcial de CO, altera o
pH sanguineo e influencia a atividade dos neurdnios A
e B?

Resolucao

a) O neurdnio A controla a contracio do misculo
diafragma que, ao realizar este movimento, dimi-
nui a pressao no interior dos pulmoes, permitindo
a entrada de ar no 6rgao (inspiracio).

b) O aumento da quantidade de CO, provoca alte-
racdo no pH sanguineo devido a sua reacao
quimica com H,O produzindo 4cido carbonico
(H,CO;). A dissociacao do acido carbénico produz
o H*, que causa acidose sanguinea. Essa dimi-
nuicdo de pH estimula o centro respiratério do
sistema nervoso central a aumentar a frequéncia
do ritmo respiratorio.
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Paula tem Sindrome de Turner e € irma gémea de Marisa,
que tem caracteristicas fenotipicas da Sindrome do Triplo
X. Anadlises genéticas confirmaram que as irmds sio
gémeas monozigdticas e que Marisa tem trés cromos-
somos sexuais X.

a) Qual o nimero diploide de cromossomos de Paula e
qual o ndmero diploide de cromossomos de Marisa?

b) Considerando os eventos de divisao celular, explique
como o zigoto, comum as duas irmas, pdde gerar uma
crianga com sindrome de Turner e a outra crianga com
Sindrome do Triplo X.

Resolucao

a) Paula apresenta nimero diploide de cromossomos

2N = 45, X0, enquanto Marisa é 2N = 47, XXX.
b) Durante a primeira mitose do zigoto, ocorreu a
nao disjuncao das duas cromatides de um dos dois
cromossomos X. O resultado foi a formacao de um
blastémero com um cromossomo X e outro com
trés. A separacio precoce dos dois primeiros
blastomeros gerou uma das gémeas com um
cromossomo X e a outra com trés cromossomos X.
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Até o momento, ndo existe cura para a doenca de
Alzheimer. Acredita-se que parte dos sintomas da doenca
decorra de alteragdes em uma substincia presente no
cérebro chamada de acetilcolina, encontrada em quanti-
dades reduzidas em pacientes com a doenga. Um modo
possivel de tratar a doenca € utilizar medicacdes que
inibam a acetilcolinesterase (AChE), enzima que
hidrolisa a acetilcolina. A rivastigmina é um dos medi-
camentos usados nos casos de deméncias leve e
moderada.

(http://abraz.org.br. Adaptado.)

(0]
/ 2 \ /
/\l\lj)Lo/@TN\ )J\O/\/N:

rivastigmina acetilcolina

a) A partir da andlise da estrutura da rivastigmina,
identifique o tipo de isomeria que ela apresenta.
Justifique sua resposta.

b) Escreva as férmulas estruturais dos dois produtos
organicos formados na reagdo de hidrdlise da
acetilcolina por acdo da AChE.

Resolucao

a) Arivastigmina apresenta carbono assimétrico ou
quiral (atomo de carbono ligado a quatro grupos
diferentes). Apresenta, portanto, isomeria optica,
havendo o isomero dextrogiro e o levogiro, uma

molécula sendo imagem especular da outra.

0 CH
Hoe (l‘l T N/ "
N -
Hsc/ T/ e f‘i \CH3
CH
3 CH,4

b) A acetilcolina apresenta o grupo éster que, sob a
acao da AChE, sofre hidrdlise, produzindo acido
carboxilico e alcool.

ﬁ H,C  CHy
t o N/ AChE
2 N*  +HOH —>
HSC/ \o/ \CHZ/ N ¢
Hs
0
i HyC_CHy

H,C—C by N*
3 OH+HOT T NCHy” cH,
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Uma inddstria alimenticia solicitou a seu laboratério de
controle de qualidade a andlise de um lote de bicarbonato
de sédio (NaHCO,), utilizado como matéria-prima na fa-
bricacdo de seus produtos. Durante a andlise, constatou-se
que ao aquecer uma amostra de 4,200 g em estufa, sob
condi¢Oes de temperatura e tempo de aquecimento para a
decomposigio total do NaHCO, presente na matéria-pri-
ma, restaram 2,805 g de material sélido no interior do
recipiente de aquecimento. A reacdo de decomposicao do
bicarbonato de sédio € apresentada a seguir.

2NaHCO; (s) Na,CO, (s) + H,0 (g) + CO, (2)

a) Uma solug¢do aquosa de bicarbonato de sédio tem
pH <7, pH =7 ou pH > 7? Justifique sua resposta.

b) Considerando que as impurezas da amostra sdo esta-
veis na temperatura da andlise, calcule a pureza, em
porcentagem de NaHCOj;, do lote analisado. Apresente
os célculos efetuados.

Resolucao
a) Uma solucdo aquosa de bicarbonato de sodio
apresenta pH > 7,0, pois os ions bicarbonato
existentes em solucao aquosa deste sal sofrem
hidrdélise basica:
HCO; (aq) + H,O () < H,CO; (aq) + OH™ (aq)
b) I) Calculo da massa de gases formados (H,O e
CO,):
My, e = 4200g-2805g=1395¢
II) Célculo da massa de NaHCO; puro decom-
posta:

2NaHCOj; (s) é> Na,COj; (s) + H,0 (g) + CO, (g)
M=18 g/mol M =44 g/mol

(18g+44¢g)
2.84¢ 62¢g
Xg 1395 ¢g
x=3,78¢g
III) Calculo da pureza:
42 ¢ 100%
3,78g——p p=90%
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Em determinada cidade promoveu-se a substituicdo do
combustivel féssil utilizado na usina termoelétrica local
por um combustivel ambientalmente sustentdvel, pro-
veniente de fonte renovdvel. Assim, o gds propano foi
substituido pelo gis metano, oriundo do biogas gerado no
aterro sanitario local, que contém 60% em massa de
metano. A tabela apresenta algumas propriedades desses
gases.

Combus Massa AH'
tivel Fonte  Formula molar |combustido
(g.mol™) | (kJ.mol™?)
aterro
metano sanitério CH, (2) 16 -800
propano | petréleo | C;Hg (g) 44 —2 200

a) Escreva a equacdo balanceada da reagdo de combustio
completa do metano. Classifique a reacdo de com-
bustdo do metano quanto ao calor envolvido na reagdo.

b) Considerando que a energia gerada pelo biogds é
proveniente unicamente da combustdo do metano,
calcule a massa de biogds necessdria para a produgdo
da mesma energia que é gerada na queima de 1,2 ton
de gas propano (1 ton = 10° g). Apresente os célculos
efetuados.

Resolucao
a) Equacao da reacao de combustao completa do
metano:

CH,(g) +2 0, (g) = CO, (g) +2 H,0 (g)
Como o AH da reacdo ¢ AH = -800 kJ mol!
(AH < 0), a reacao é exotérmica (libera calor).

b) Calculo do calor liberado na combustao de 1,2 t
de gas propano:
AH =-2200kJ . mol!

combustao

1 mol de propano

| liberam
44g — 2200KkJ
12.106g—
x=6.10"kJ

Cilculo da massa de metano que produz 6 . 107 kJ
na sua queima completa:
1 mol de metano

| liberam
16g ———800kJ
y —6.10kJ

y=1.2.10°g de CH,
90 OBJETIVO SANT CASA = Novamere,/2017



Cilculo da massa de biogas que contém 1,2 . 10g
de CH, (60% da massa total):

1,2.10g de CHy———60%
z ——100%
z=2.10°g de biogas = 2 t de biogas
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A bateria de litio-iodo foi desenvolvida principalmente
para ser usada em marca-passos cardiacos, ji que ¢
bastante leve e segura e tem boa durabilidade.

(http://brasilescola.uol.com.br. Adaptado.)

As equacdes de reducdo das espécies envolvidas na
reagdo da pilha litio-iodo sao:

Lit+e” —Li E'=-305V

L+2~ =2  E’=+054V

A figura apresenta um esquema simplificado da pilha
litio-iodo.

Li—> Lir+e | LiIsdlido ) 4 oe- o
eletrélito

compartimento 1 compartimento 2

marca-passo

a) Identifique o compartimento em que ocorre 0 processo
de oxidaga@o e o sentido do fluxo de elétrons entre os
compartimentos através do circuito elétrico em fun-
cionamento.

b) Escreva a equacdo global da pilha e determine seu
potencial-padrio (AE?). Apresente a resolucio.

Resolucdo
a) O processo de oxidacao ocorre no compartimento
1 devido a semirreacao fornecida.
Li— Lit+e
O sentido do fluxo de elétrons é do compartimento

1 (anodo) para o compartimento 2 (catodo).

b) anodo: 2Li—=2Lit+2e" E'=+3,05V
catodo: I, +2e — 21" E'=+054V

2Li+1,=2Li*+2I" AE'=+359V
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Um pequeno bloco gira no interior de uma semiesfera
oca, de raio 2m, com velocidade angular constante e
periodo de rotagdo de 2s ao redor de um eixo vertical fixo.
Ele descreve uma trajetdria circular de centro C, contida
em um plano horizontal determinado pelo angulo «

indicado na figura.

| eixo

| vertical

b= -

Desprezando todos os atritos e adotando g = 10m/s? e

72 = 10, calcule:

a) a frequéncia, em r.p.m., com que o bloco estd girando.

b) o valor do angulo o, em graus.

Resolucao
a) T=2s

1 1

f=—=—Hz
T 2
=—.60rpm = | f=30rpm
b) 0
U

ﬂl
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N 402 r
8A= =5 g @D
r
b) Da figura: sen o = = =| r=Rsena | (2)
Dem): ¢ 4n? Rsena
em (1): a= .
g T2 2
sena 42 Rsena
cosa T2 g
T2 g
coOSQL= —s ——
42 R
4 10 1 pi
= — = = — =| a=60°
coso=——0- . — cos o= — a

Respostas: a) f=30rpm
b) o = 60°
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Um cozinheiro precisa de d4gua a 80°C. Para isso, coloca
2L de dgua a 20°C em uma panela e leva a chama de um
fogdo. Depois de 250s, quando o sistema atinge 70°C
(etapa 1), o cozinheiro percebe que a quantidade de dgua
que estd na panela ndo serd suficiente para o que precisa
e acrescenta mais uma massa m, de dgua, abaixando a
temperatura do sistema para 40°C. A partir desse mo-
mento, ele observa que serdo necessarios mais 500s para
que a dgua na panela atinja 80°C (etapa 2).

o¢c)]

I R I o ) * AdiEGEEE R
70-

1
1
i
1
40+ T ’
i i
1 1
20 : :
1 1
1 1
1 () () 1 >
0 S —— t(S)
250s 500s

Considerando a poténcia da chama do fogao constante, o
calor especifico da 4gua igual a 4 x 103 J/(kg - °C), a den-
sidade da dgua igual a 1kg/L, que todo o calor fornecido
pela chama seja absorvido pela dgua e desprezando as
perdas para o ambiente, calcule:

a) o valor da poténcia da chama do fogao, em W.

b) a massa m, de dgua acrescentada a panela durante o
processo, em kg.

Resolucéao
m
a) d= —
A\

m,=d.V=1.2(kg) = 2kg

Para a etapa 1, temos:

Pot = &
At
A 2.4.103.(70-20
Pot= 220 _ ( ) W)
At 250

Pot = 1,6 . 10°W

b) Analisando a etapa 2:

Pot = 2
t

Pot At = mcA6
1600 .500 = (m, +2) .4 . 103 . (80 — 40)

m, = 3kg

Respostas: a) Pot = 1,6 . 10°W

b) m, = 3kg
&) OBJETIVO SANTA CASA = Novenere/2017
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O triangulo ABC da figura representa a sec¢do transversal
de um prisma de vidro transparente, em repouso e
parcialmente imerso na dgua. Um raio de luz monocro-
mdtico propaga-se pelo ar no mesmo plano vertical que
contém esse triangulo e incide perpendicularmente no
lado AB, passando a propagar-se pelo prisma.

0(°) | sen6b
151026
vidro 30 | 0,50
45 071
60 | 0,87
75| 096
C

Considerando o indice de refracio absoluto do ar igual a

1,0,0dadguaigual a 1,3, 0 do vidro igual a 1,5 e os valo-

res indicados na tabela, calcule:

a) a reducdo percentual da velocidade de propagagdo do
raio luminoso quando ele passa do ar para o vidro.

b) o menor valor do dngulo 6 para que o raio incidente no
lado AB emerja totalmente do prisma pelo lado BC.

Resolucao

a) Areducao percentual do médulo da velocidade da
luz, ao passar do ar para o vidro, é dada por:

(Var - VV)

r(%) = . (100%)

r(%)= —— . (100%)
C

r(%) = (1— % ) . (100%)

r(%) = 33%

b) Para que o raio incidente na face AB do prisma
emerja totalmente pela face BC, deve ocorrer
reflexao total na face AC, como mostra a figura a
seguir.
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C
Dessa forma, temos:
0>L

sen 0 > sen L

sen 0 > menor_

nmaior

13

0> —
sen T

sen 0 > 0,87
0> 60°

6min = 60°

Respostas: a) = 33%
b) = 60°
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Um resistor de resisténcia varidvel AB € constituido por
um fio de ferro de resistividade 1,2 x 10~/ ) - m e sec¢do
transversal de drea constante e igual a 0,75mm?. Depen-
dendo do local em que seu cursor é posicionado, sua
resisténcia elétrica pode variar entre 0,4() e 4(). Com esse
resistor foi montado um circuito alimentado por um
gerador de forca eletromotriz E = 2,1V e resisténcia
interna r = 0,2(), conforme a figura.

gerador

E
r
Ilwv»

A, * .B
L 7

Desprezando a resisténcia dos fios de ligacdo utilizados
na montagem desse circuito, calcule:

a) o comprimento, em metros, do fio de ferro percorrido
por corrente elétrica no resistor quando sua resisténcia
for maxima.

b) a poténcia dissipada pelo resistor, em W, quando sua
resisténcia for minima.

Resolucao
a) Quando o resistor variavel AB tiver resisténcia
elétrica maxima, temos R = 4().

Da 2.2 Lei de Ohm, temos:
4
R=p —
P A
4= 12.107¢
0,75 .10
€=25m

b) Para aresisténcia elétrica minima, temos: R = 0,4().

Calculo da intensidade de corrente elétrica que
percorre todo o circuito:

E E
1= — =
Yy R+r
2,1
i=———— (A)=| i=3,5A
04+0,2
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Calculo da poténcia elétrica dissipada no resistor
na situacao proposta:

P=R i
P=04 (3,52 (W)

P=49W

Respostas: a) 25m
b) 49W
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Leia o texto de Marilena Chaui para responder as
questdes 17 e 18.

Ignorar € ndo saber alguma coisa. A ignorancia pode
ser tdo profunda que nem sequer a percebemos ou a
sentimos, isto é, ndo sabemos que ndo sabemos, ndo
sabemos que ignoramos. Em geral, o estado de ignorancia
se mantém em nds enquanto as crengas e as opinides que
possuimos para viver e agir no mundo se conservam
como eficazes e uteis, de modo que ndo temos nenhum
motivo para duvidar delas, nenhum motivo para
desconfiar delas e, consequentemente, achamos que
sabemos tudo o que ha para saber.

A incerteza € diferente da ignorancia porque, na
incerteza, descobrimos que somos ignorantes, que nossas
crengas e opinides parecem ndo dar conta da realidade,
que h4 falhas naquilo em que acreditamos e que, durante
muito tempo, nos serviu como referéncia para pensar e
agir. Na incerteza ndo sabemos o que pensar, o que dizer
ou o que fazer em certas situagdes ou diante de certas
coisas, pessoas, fatos, etc. Temos dividas, ficamos cheios
de perplexidade e somos tomados pela inseguranca.

Outras vezes, estamos confiantes e seguros e, de
repente, vemos ou ouvimos alguma coisa que nos enche
de espanto e de admiragd@o, ndo sabemos o que pensar ou
o que fazer com a novidade que vimos ou ouvimos
porque as crengas, opinides e ideias que possuimos nédo
ddo conta do novo. O espanto e a admiragdo, assim como
antes a duvida e a perplexidade, nos fazem querer saber
0 que ndo sabiamos, nos fazem querer sair do estado de
inseguranca ou de encantamento, nos fazem perceber
nossa ignorancia e criam o desejo de superar a incerteza.

Quando isso acontece, estamos na disposi¢do de
espirito chamada busca da verdade.

(Convite a Filosofia, 2004. Adaptado.)
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a) De acordo com o texto, em que se assemelham e em

que se diferenciam os termos ‘“ignorancia” e
“incerteza”?

b) Segundo o texto, como o surgimento de uma

“novidade” pode produzir um movimento intelectual?

Resolucao

a)

b)

“Ignorancia” e “incerteza’ se assemelham quanto
a dificuldade de se chegar a verdade; ja que
aquela nao coloca em divida crencas e opinides e
esta desencadeia um processo de inseguranca
relativo aos saberes instituidos. Quanto a
diferenca entre os dois termos, a ignorancia pode
ser definida como a alienacio do individuo sobre
o mundo e sobre; ja a incerteza pressupdoe um
permanente questionamento na busca da verdade.
Assim, a incerteza instaura uma abertura para
novas visoes de mundo, o que coincide justamente
com a perspectiva da filosofia.

A “novidade” desestabiliza crencas arraigadas e
tidas como dogmas, também instaura a divida e o
consequente desejo de um novo e mais abrangente
conhecimento. Assim, nessa busca pela verdade,
surge ‘‘um movimento intelectual”.
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a) “Temos duvidas, ficamos cheios de perplexidade e

somos tomados pela inseguranga.”

Reescreva o trecho, selecionando uma conjun¢do
adequada, de modo que, no periodo resultante, a tiltima
oragdo expresse uma consequéncia. Faca ajustes, se
necessario.

b) “O espanto e a admiracio nos fazem querer saber o que

nao sabemos e criam o desejo de superar a incerteza.”

Reescreva o trecho, selecionando uma conjuncio
adequada, de modo que, no periodo resultante, a
oragdo centrada no verbo ‘‘criar” expresse uma
finalidade. Faca ajustes, se necessdrio.

Resolucao

a)

b)

Temos duvidas, ficamos tao cheios de
perplexidade que somos tomados pela
inseguranca.

O espanto e a admiracao nos fazem saber o que
nao sabemos, a fim de criarmos o desejo de
superar a incerteza.

Ou:

O espanto e a admiraciao nos fazem saber o que
nao sabemos, para que criemos o desejo de
superar a incerteza.

Ou:

O espanto e a admiracao nos fazem saber o que
nao sabemos, para criar o desejo de superar a
incerteza.

9 OBJETIVO SANTA CASA = Novenere/2017



Leia o trecho inicial do conto “Tempo da camisolinha”, de
Mario de Andrade, para responder as questdes 19 e 20.

A feiura dos cabelos cortados me fez mal. Nao sei que
no¢do prematura de sordidez dos nossos atos, ou
exatamente, da vida, me veio nessa experiéncia da minha
primeira infancia. O que ndo pude esquecer, e ¢ minha
recordacdo mais antiga, foi, dentre as brincadeiras que
faziam comigo para me desemburrar da tristeza em que
ficara por me terem cortado os cabelos, alguém, ndo sei
mais quem, uma voz masculina falando: “Vocé ficou um
homem, assim!”” Ora eu tinha trés anos, fui tomado de
pavor. Veio um medo lancinante de ja ter ficado homem
naquele tamanhinho, um medo medonho, e recomecei a
chorar.

Meus cabelos eram muitos bonitos, dum negro quente,
acastanhado nos reflexos. Caiam pelos meus ombros com
cachos gordos, com ritmos pesados de molas de espiral.
Me lembro de uma fotografia minha desse tempo, que
depois destrui por uma espécie de polidez envergonhada...
Era ja agora bem homem e aqueles cabelos adorados na
infancia, me pareceram de repente como um engano
grave, destrui com rapidez o retrato. Os tracos ndo eram
felizes, mas na moldura da cabeleira havia sempre um
olhar manso, um rosto sem marcas, franco, promessa de
alma sem maldade. De um ano depois do corte dos
cabelos ou pouco mais, guardo outro retrato tirado junto
com Totd, meu mano. Ele, quatro anos mais velho que eu,
vem garboso e completamente infantil numa bonita roupa
marinheira; eu, bem menor, inda conservo uma
camisolinha de veludo, muito besta, que minha méae por
economia teimava utilizar até o fim.

Guardo esta fotografia porque se ela nao me perdoa do
que tenho sido, a0 menos me explica. Dou a impressao
de uma monstruosidade insubordinada. Meu irmédo, com
seus oito anos ¢ uma crianca integral, olhar vazio de
experiéncia, rosto rechonchudo e lisinho, sem cardter
fixo, sem malicia, a propria imagem da infancia. Eu, tao
menor, tenho esse qué estranho do anao, pareco velho. E
o que é mais triste, com uns sulcos vividos descendo das
abas voluptuosas do nariz e da boca larga, entreaberta
num risinho pérfido. Meus olhos nio olham, espreitam.
Fornecem as claras, com uma facilidade teatral, todos os
indicios de uma segunda intencao.

(Contos novos, 1999. Adaptado.)
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a) Que ideias contraditdrias coexistem na figura do ando,

citado no terceiro pardgrafo?

b) Que espécie de “engano grave” sobre o futuro do

menino havia no retrato do menino ainda cabeludo?

Resolucéao

a)

b)

Na fotografia, em que o narrador era crianca com
os cabelos cortados, ha a contradicio entre a faixa
etaria infantil e o “risinho pérfido”, traicoeiro, o
qual da a impressio de ‘“monstruosidade
insubordinada”, sem a ingenuidade e meiguice
que se atribuem as criancas. O desequilibrio do
rosto e do corpo do menino com o olhar de
“indicios de uma segunda intencio”, sérdido, é
metaforizado pela palavra ando (‘tenho esse qué
estranho do anao, pareco velho”).

No retrato do menino cabeludo, notavam-se um
“olhar manso”’, “um rosto sem marcas”, uma
perspectiva de ‘“alma sem maldade”. Essa
possibilidade de calma e pureza foi um ‘“‘engano
grave”’, pois a fotografia posterior, em que a
personagem ja tinha os cabelos cortados, da a
impressao de ‘“monstruosidade insubordinada”,
de um aspecto traicoeiro, em que ha marcas da
tensao da vida. Desfez-se, assim, o aspecto de
pureza, e impos-se uma impressao de agressivida-
de dissimulada, que aniquila a imagem passada
pela foto em que a personagem estava com os
cabelos longos, e define o novo carater da
personagem.
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a)

b)

Cite dois termos do primeiro pardgrafo, um formado
por derivagdo sufixal e outro formado por derivacio
prefixal.

Transcreva um trecho do segundo pardgrafo em que se
verifica, em relagdo as normas gramaticais, um desvio
de colocagdo pronominal. Em seguida, reescreva esse
trecho, adequando-o a norma-padrdao da lingua
portuguesa.

Resolucao

a)

b)

No primeiro paragrafo, como exemplo de palavras
formadas por derivacao prefixal, tem-se: feiura,
sordidez, exatamente, brincadeiras, tristeza,
tamanhinho. Formada por derivacao prefixal,
tem-se: desemburrar e recomecei.

O trecho em que se verifica um desvio em relacao
a norma gramatical é “Me lembro de uma
fotografia...”. Reescrito em norma culta, tem-se:
Lembro-me de uma fotografia...
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FEDACAO

Texto 1

Pos-verdade. Este ndo chega a ser um termo novo.
Tem uma década, pelo menos. Mas nos tltimos tempos
seu uso passou a ser mais frequente em artigos
académicos, nos jornais e, finalmente, nas ruas. Entdo,
em 2016, o Dicionario de Oxford escolheu este termo
como a palavra do ano. Pela definicdo do diciondrio,
significa “algo que denota circunstancias nas quais fatos
objetivos tém menos influéncia para definir a opinido
publica do que o apelo & emocao ou as crengas pessoais’.
Em outros termos: a verdade perdeu o valor. Nao nos
guiamos mais pelos fatos. Mas pelo que escolhemos ou
queremos acreditar que € a verdade.

A palavra se tornou recorrente depois da surpresa do
Brexit e da elei¢@o presidencial nos Estados Unidos. Mas
pode perfeitamente ser aplicada ao nosso momento
politico. Para o jornalismo, € uma ma4 noticia. O terreno
da internet tem se revelado fértil para a propagacdo de
mentiras — sempre interessadas. Levamos tanto tempo
para estabelecer uma visdo ‘“cientifica” dos fatos,
construir a isen¢do do jornalista, a independéncia editorial
e, de repente, vemos que o debate politico se d4 entre
“socos e pontapés”. A pés-verdade arrasta o jornalismo, a
politica, a justica, a economia, a nossa vida pessoal...

(Luiz Cldudio Latgé. “O mundo pds-verdade”.
http://oglobo.globo.com, 23.11.2016. Adaptado.)

Texto 2

Noticias falsas sempre circularam, sobretudo nos
estratos menos expostos ao tradicional jornalismo e a
outras formas de conhecimento verificdvel. A novidade é
que as redes sociais da internet se mostram o veiculo ideal
para a difus@o dessas noticias. Nao apenas estapafirdias,
como seria de esperar, mas as vezes inventadas de modo
a favorecer interesses e prejudicar adversdrios. A
circulagdo instantinea, propria desse meio, propicia a
formacdo de ondas de credulidade. Estimuladas pelos
algoritmos das empresas que integram o oligopdlio da
internet, essas ondas conferem escala e ritmo inéditos a
tradicional circulag¢do de boatos. Dado que as pessoas, nas
redes sociais, tendem a se agregar por afinidade de
crencas, ndo € dificil que os rumores se disseminem sem
ser confrontados por critica ou contraponto.

O melhor antidoto contra as falsidades apresentadas
como jornalismo € a pratica do bom jornalismo,
comprometido com a veracidade dos fatos que relata e
com a pluralidade de pontos de vista no que concerne as
questdes controversas. Numa reportagem que serve como
exemplo de jornalismo bem realizado, esse ano um

repérter comprovou que existem no Brasil sites dedicados
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a exploracdo comercial de noticias falsas ou distorcidas.
Embora haja remédios legais para reparar os excessos, a
maioria dos casos passard despercebida no ruido
incessante da internet.

O fendmeno se associa de modo preocupante a
politica. Exemplo maximo dessa maré é o presidente
norte-americano, Donald Trump, que move campanha
obstinada contra os veiculos dedicados ao jornalismo
profissional. Bastaria isto para ressaltar a que tipo de
interesses convém a confusio entre noticia e falsidade.
No Brasil, guerras contra a imprensa sao antigo costume
de pessoas que ndo querem prestar contas de seus atos.

(“Mentiras em rede”.
www.folha.uol.com.br, 26.02.2017. Adaptado.)

Texto 3

Na tese do jornalismo tradicional de todos os paises, a
“p6s-verdade” disseminou-se por culpa da internet ¢ das
redes sociais. De acordo com a revista britanica The
Economist, “a fragmentacao das fontes noticiosas criou
um mundo em que mentiras, rumores e¢ fofocas se espa-
Iham com velocidade alarmante. Mentiras compartilhadas
on-line, em redes cujos integrantes confiam mais uns nos
outros do que em qualquer 6rgéo tradicional de imprensa,
rapidamente ganham aparéncia de verdade.”

E uma visdo confortivel que relativiza, quando nio
omite totalmente, a responsabilidade da prépria imprensa
na eclosio do fendmeno. “Os individuos e os veiculos que
mais alertam contra os perigos das ‘falsas noticias’ e da
politica da pds-verdade’ sdo os maiores disseminadores
delas”, resume o jornalista inglés Neil Clark. O maximo
que esses veiculos admitem é que alguns mecanismos do
jornalismo que praticam ndo funcionam. “A busca da
‘imparcialidade’ na veiculag¢do de noticias com frequéncia
cria um falso equilibrio, a custa da verdade”, afirma The
Economist. Expostos a um jornalismo que cultiva o
pensamento unico, os brasileiros, por exemplo, ndo
encontram uma segunda opinido para acreditar, visto que
a prética basilar do jornalismo, de sempre ouvir o “outro
lado” nos assuntos apurados, faz tempo que entrou em
desuso por aqui. N@o € pelo excesso de versdes, portanto,
sendo pelo seu exato oposto, que a opinido publica
nacional desacredita dos fatos e se nutre de factoides
imagindrios, cevados na ignorancia e no preconceito.

A “pés-verdade” talvez expresse, no plano do
jornalismo, a mesma perda de credibilidade que afeta a
politica. Uma imprensa que se acredita “a servico do
Brasil” padece hoje da desconfianga do publico, que sabe
que essa imprensa 1€ o mundo pela 6tica estrita de seus
interesses e que sdo eles que definem as noticias, nao a
importancia dos fatos. O cidaddo comum posiciona-se
sobre um terreno movedico de informacdes, cada vez
mais instdvel, e precisa angustiadamente da seguranca das
certezas. A era da “pds-verdade”, portanto, corresponde
um “pés-jornalismo”, que ndo mais duvida, pergunta,
reflete e busca interpretar a complexidade do mundo, mas
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que afirma categoricamente, sentencia, reitera, constroi a
realidade conforme os lobbies que faz ou defende. Na
balburdia da vida digital, no caos informativo das redes
sociais, ele é apenas uma fonte a mais de “convic¢des”,
ndo uma bussola para a informacdo confidvel. Mas,
prepotente, prefere atacar a internet e demais
distribuidores de contetidos do que fazer a autocritica dos
préprios defeitos.

(Gabriel Priolli. “A era da pdés-verdade”.

www.cartacapital.com.br, 13.01.2017. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus proprios
conhecimentos, escreva uma dissertacdo, empregando a
norma-padrdo da lingua portuguesa, sobre o tema:

Os desafios do jornalismo na era da pos-verdade
Comentario a proposta de Redacao

Solicitou-se que o candidato redigisse uma
dissertacao sobre o tema: Os desafios do jornalismo
na era da pés-verdade. Para desenvolver sua redacao,
o candidato contou com trés textos, apresentados pela
Banca Examinadora. No primeiro, apés definir a
palavra poés-verdade e sua surpreendente expansao
nos mais diferentes espacos (académicos, jornalisticos
etc.), o jornalista Luiz Latgé denunciava a perda do
valor da verdade, que teria possibilitado ‘‘a destruicao
de valores tao caros ao jornalismo, tais como a isencao
e a independéncia editorial”, afetando por fim toda a
sociedade. Ja o segundo texto, intitulado ‘“Mentiras
em rede”, destacava niao a circulacido de noticias
falsas, cuja averiguacao sempre foi dificultada, mas
sim o aspecto inusitado da “formacao de ondas de
credulidade” que, utilizando-se de algoritmos que
identificariam as preferéncias dos internautas,
estariam valendo-se das redes sociais e sua instanta-
neidade para disseminar ‘rumores” que favoreceriam
alguns aliados, em detrimento de provaveis adver-
sarios. Essa profusao aparentemente irrefreavel de
falsidades travestidas de jornalismo s6 poderia ser
combatida pela resisténcia do ‘“‘jornalismo profis-
sional”, comprometido tanto com a fidedignidade dos
fatos quanto com “a pluralidade de pontos de vista”.
No terceiro texto, Gabriel Priolli atribuia a internet e
as redes sociais a responsabilidade pela
“fragmentacdo das fontes noticiosas”, termo
empregado pela revista The Economist para descrever
“a inutilidade de iniciativas, tomadas pela proépria
imprensa, de alertar contra os perigos das falsas
noticias”, o que acabaria por contribuir para a
obtencao do efeito inverso: uma disseminaciao ainda
maior — sem contar as frustradas tentativas de ‘“busca
da ‘imparcialidade’”. Para exemplificar sua posicao,
Priolli recorreu a perda de credibilidade da imprensa
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nacional, suspeita de definir as noticias segundo seus
proprios interesses, desconsiderando a importancia
dos fatos, sobretudo em relacio a politica. Em meio a
“balbiirdia” observada no mundo digital, o “pos-
jornalismo” passaria a ser apenas mais uma fonte de
“conviccoes”, nivelando-se aqueles que atacaria e
recusando-se a proceder a autocritica.

Apos refletir sobre as ideias e informacodes
contidas nesses textos, o candidato deveria apresentar
seu proprio ponto de vista acerca do que se poderia
esperar do jornalismo, visto tradicionalmente como
uma “bussola” que direcionava os leitores para a
informacao confiavel. Caberia, pois, reconhecer a
imensa dificuldade, enfrentada pelos cidadaos, de
separar o joio do trigo, especialmente se levada em
conta a prevaléncia da pés-verdade, que cria uma
sensacao confortavel para os leitores, poupando-os do
trabalho de verificar a autenticidade das noticias e
fornecendo-lhes uma selecao de informacgoes que vao
ao encontro de suas crencas e conviccoes. As
consequéncias desse fenomeno se refletiriam tanto na
relativizacdo de conceitos e valores antes
sedimentados na sociedade — hoje substituidos por
versoes ao gosto do leitor — quanto no prejuizo a
democracia, cujos pilares sido constituidos, entre
outros, pelo Quarto Poder, a saber, a imprensa. Caso
desejasse, o candidato poderia sugerir que bons
jornalistas, comprometidos com sua profissao e com
seus leitores, unissem esforcos voltados ao resgate do
tradicional jornalismo, definido por Rui Barbosa
como ‘‘a vista da nacao”.
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